

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los dias excepto los Lunes y dias siguientes á festivos. En Girona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal; 1 mes 8 rs. 3 id. 19. Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12. En Francia: trimestre 49 rs. No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.ª derecha. ADMINISTRACION: Calle de la Zapateria vieja n.º 4. Principal. PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados á precios convencionales. Insértese ó no, no se devuelve ningun original. Número suelto, 4 cuartos.

Extranjero.

Versalles.—Asamblea Nacional.—En la votacion verificada en las secciones para el nombramiento de la comision que ha de dar dictámen sobre el proyecto del Sr. Ernoul, los candidatos de la derecha han obtenido 336 votos 226 los de la izquierda.

París.—El shah de Pérsia ha ido á Versalles con objeto de visitar al general Mac-Mahon. El Sr. Buffet, presidente de la Asamblea ha estado, presente en la entrevista.

Bayona.—El periódico titulado «El Correo de Bayona» publica una orden de D. Carlos, fechada el 15 del actual, comunicada por Lizarraga, mandando al comandante general carlista, de Guipúzcoa que trate como rebelde al cura Santa Cruz si se pone de nuevo al frente de una partida.

La orden dice que se emplearon inútilmente todos los medios de persuacion sugeridos por la prudencia para que el cura Santa Cruz se alejase del terreno de las armas.

Añade que todos los que sirvan á las órdenes de Santa Cruz ó le admitan en sus filas serán juzgados como reos del delito de lesa magestad.

D. Carlos ha dado orden á Lizarraga de que esta-blezca enérgicamente la disciplina castigando las faltas mas pequeñas.

Nueva-York.—La república de Chile ha ofrecido someterse á un arbitraje para resolver sus diferencias pendientes con la república Argentina.

Versalles.—Asamblea Nacional.—Se aprueban los artículos restantes del proyecto de ley relativo á la reorganizacion del ejército, el cual quedará votado en breve definitivamente.

Londres.—La reina de Inglaterra, contestando á un mensaje de la Cámara de los comunes, ha dicho que no cesarán sus esfuerzos para favorecer los arbitrajes en las cuestiones internacionales como se han realizado hasta ahora.

En la Cámara de los comunes, contestando el gobierno á una pregunta, ha dicho que se habian facilitado á Portugal 3.500.000 cartuchos de fusil á consecuencia de una peticion dirigida al ministerio de Negocios extranjeros.

París.—El periódico «La Soin» dice que el gobierno español ha pedido al francés la extradicion del cura Santa Cruz, acusándole de delito comun y que Francia se ha negado á entregar á dicho señor.

Londres.—Ayer verificóse en Drontheim el coronamiento del rey Oscar de Noruega.

Versalles.—Asamblea Nacional.—Se acuerda la suspension de las sesiones desde el 27 del corriente hasta el 5 de Noviembre.

París.—Hoy ha salido de esta capital el shah de Pérsia.

Pernoctará en Dijon, y mañana llegará á Ginebra.

Bruselas.—Se encuentra en esta capital deña Isabel de Borbon.

El Banco de Bélgica ha reducido el descuento á 5.

GERONA 24 DE JULIO DE 1873.

SEÑAL QUE VAMOS BIEN.

La concentracion de todos los elementos liberales de esta capital para defender la libertad, trae hace tres dias de muy mal humor á los secuaces del absolutismo, quienes de fijo no esperaban lo que hoy tienen para ventura de todos los anti carlistas.

Nuestra satisfaccion no es pues extraña, si-

no natural y legítima, puesto que cuando los carlistas andan cariacontecidos, es prueba evidente de que sus ilusiones se han marchitado repentinamente, de que sus planes se han estrellado contra el blindaje de nuestro comun patriotismo y de que lo que ayer creian factible por lo fácil, lo encuentran hoy imposible por lo dificultoso.

Pero no hemos de ser cándidos y hemos de vivir muy alerta, los liberales para no ser victimas del jesuitismo de esa colectividad política cuya terquedad y perseverancia es digna de causa mejor. Ese enemigo, solapado, astuto, con faz humilde y corazon de granito, esos señores carcundas que conocemos con el nombre histórico de ojalateros, si bien no aprovechan para empuñar un fusil en defensa de su adorado Terso, sirven divinamente para cultivar el campo de la intriga y esparcir la zizana entre los liberales incautos. Ayer deciamos que traidor seria quien tratara de sembrar discordias entre nosotros con el delirado propósito de dividir de nuevo las fuerzas unidas, y hoy repetimos lo mismo, porque sabemos que los reptiles del carlismo ojalatero prueban fortuna entre los liberales incautos pretendiendo introducir desconfianzas y crear antagonismos por la cuenta que les tiene, puesto que con nuestra union se ven completamente perdidos aqui y, dentro de breve, en muchos pueblos de la provincia.

En honor de la verdad, los chismosos de consigna han encontrado oposicion en todos los que han pretendido embaucar; pero esto no debe dejarnos satisfechos, sino que nos obliga á ser mas precavidos y enérgicos; y para ello creemos oportuno decir un medio breve y compendioso que nos permitira esca-mentar á esos buhos que acechan al hombre ignorante para perturbar sus patrióticos sentimientos: este medio no tiene nada de difícil y consiste en que todos nos convengamos en prender ó delatar á los que pretendan introducir la discordia, para que prueben lo que hayan dicho ó para que si lo prueban sufran su merecido como enemigos de la patria.

Con este medio confundiremos á los infames y consolidaremos nuestra union mas y mas, esta union que debe ser mas fuerte cada dia, mas sólida y mas consistente. Traidor quien contra ello vaya será, y como traidor debe purgar la traicion inicua.

Hoy no hay peligro alguno de que se debilita; hoy el patriotismo no inspira y siempre debe inspirarnos sin acorarnos por ahora y mientras el peligro dura de lo que fuimos ayer y de lo que seremos mañana.

Por eso los carlistas están apesadumbrados y el coraje les ahoga: cuando esto sucede es señal de que vamos bien.

Adelante sin volver la ista atrás. Adelante siempre.

AL LADO DEL GOBIERNO.

Notable por miles conceptos es el discurso

que en las Cortes Constituyentes ha pronunciado el presidente del poder Ejecutivo al presentar á la Cámara el nuevo ministerio y al exponer el programa de lo que se propone hacer, y por tanto, faltariamos á un deber sagrado, sagradísimo, sino manifestáramos la esperanza que abrigamos de que el Sr. Salmeron pondrá en breve con fuerte mano coto á los escándalos que vienen teniendo lugar en nuestra desquiciada nacion, digna por muchos conceptos de mejor suerte.

No vamos á publicar íntegro el discurso á que nos referimos, ya que el tamaño de nuestra publicacion no lo consiente; pero como todo lo que á orden público se refiere es de sumo interés para todas las clases conservadoras que representamos, creemos muy oportuno el trasladar el párrafo que á tan importante asunto encontramos.

He aquí las palabras del Sr. Presidente del poder ejecutivo, las cuales no dudamos en nuestra buena fe que tendran un pronto y exacto cumplimiento:

«En cuanto al restablecimiento del orden como antes os decia, está resuelto este Gobierno á ser inexorable con todos los que intenten quebrantar la ley; y primero, notadlo bien, primero con los republicanos (muy bien); porque es necesario que nos hagamos respetar y obedecer de aquellos que piensen como nosotros, cuyas aspiraciones han de ser realizadas y cumplidas, antes que de aquellos que otros principios profesan; por que no puede este Gobierno allegar recursos de hombres ni de metálico para combatir á las facciones, sino alcanzando de todo el país que reconozca las Cortes Constituyentes y que esté dispuesto ha hacer todos los sacrificios que necesarios sean para que las instituciones liberales se salven, y para que cesando todo desorden, no se entronice el absolutismo despues de una nube pasajera de República. Y como para el restablecimiento del orden sea primera consideracion la del restablecimiento de la disciplina en el ejército, este Gobierno está dispuesto á restablecer la disciplina, sin respeto á clases ni gerarquias, procurando primero que caiga todo el peso de la ley sobre las altas clases, sobre las primeras gerarquias; que primero, tienen necesidad de someterse á la ley aquellos que son superiores, que los inferiores y subordinados. (Aplausos).

Quiere este Gobierno que caiga todo el peso inexorable de la ley, que por su parte no lo ha de escatimar ciertamente; que caiga, repito, todo el peso de la ley (y vosotros tendreis ocasion de convenceros de ello muy en breve por un proyecto que os dará lectura el señor ministro de Gracia y Justicia) sobre los que ocupan los mas altos grados de la gerarquia militar, para que se sepa que todo militar, por la ley del honor y del deber, tiene que mantener la subordinacion en las tropas; que al frente de sus soldados tiene el deber de morir, antes que consentir que se le insubordinen sus subalternos. Y quien esto no haga en cualquier grado de la gerarquia militar, sepa que será juzgado por el consejo de guerra y castigado con arreglo á la ordenanza. (Rumores á la izquierda.) Con arreglo á la Ordenanza, señores diputados; porque no toca al Gobierno mas que cumplir las leyes, y la Ordenanza es ley; reformada vosotros, si es torpe ó es viciosa.

Vuelvo á decir, señores diputados, que no he de hacer caso de interrupciones de ningun género; expongo mi pensamiento, manifiesto mis propósitos; si la Cámara está conforme con estos pensamientos. (Muchos señores diputados: Si, si. Otros, No, no), y quiere servir á estos propósitos, que sostenga á este Gobierno; si no, que le dé un voto de censura,

que á toda hora recibirá personalmente gustoso, porque es sobrado pesada la carga que le habeis encomendado; pero tened la completa seguridad de que mientras ocupe el poder, ninguna consideracion humana, absolutamente ninguna, bastará á apartarle del propósito que ha tenido la honra de significar á la Cámara.

Y no tengo en rigor, señores diputados, nada mas que decir.

No quiero ni exponeros la conducta que se haya de seguir en los distintos departamentos ministeriales, ni manifestar al pormenor los actos de este Gobierno, puesto que hemos llegado á tiempos tales en que son tantos los recelos, tantas las desconfianzas, que solo cabe dar testimonio de rectas intenciones con puras y consecuentes obras. Tened un momento de calma, y esperad á pronunciar nuestro juicio cuando conozcáis los actos de este Gobierno. (Ruidosos aplausos en los bancos de la derecha y el centro.)

Nosotros unimos á los aplausos de los diputados de la Cámara y á los aplausos que al Sr. Salmeron prodiga toda la prensa madrileña sin distincion de partidos, nuestros aplausos sinceros.

Lo primero que falta aqui es imperio de la ley, es prestigio de autoridad, es orden y una vez hecho el orden, combatir á todos los perturbadores llámense como se llamen y dedicar todas las fuerzas liberales del pais contra los torpes soldados del oscurantismo. Sin orden, sin prestigio en la autoridad, sin obediencia en todos los ciudadanos á los preceptos legales, sin el exacto cumplimiento de los deberes en todas las clases y jerarquías, sin subordinacion y disciplina en el ejército, solo es posible la anarquía, el desorden, las imposiciones absurdas y el imperio de la demagogía en provecho solo de los defensores del absolutismo pura y exclusivamente, que son los que hasta el dia se han aprovechado de tal desbarajuste para aumentar sus filas y organizarlas.

Para esto, es decir, para el logro de todos los buenos propósitos del gobierno actual, manifestados elocuentemente por su presidente, cuente el poder ejecutivo de la República con nuestro débil pero decidido apoyo moral y material, obre inmediatamente como tiene ofrecido y cuyas pruebas primeras ya hemos visto consignadas en los telegramas que ayer publicamos, por que en verdad que ha llegado la época de obrar mucho y de hablar poco, que es casualmente lo que desean todos los buenos Españoles, todos los verdaderos amantes de la patria y de la libertad, ante cuyos lamentos y necesidades saben deponer sus diferencias familiares para agruparse en derredor de los poderes constituidos dispuestos á prestarle apoyo y á prodigarle fuerzas.

Al lado del Gobierno pues, estamos todos los que odiamos la anarquía, como aborrecemos el despotismo de los carlistas; al lado del gobierno se han puesto todos los hombres y todos los partidos honrados; aproveche el señor Salmeron la coyuntura; cumpla lo que ha ofrecido y no tema las censuras de los discolors, si, al salvar la patria del naufragio que la amaga, le aturden los aplausos de todos los hombres honrados, del pueblo liberal Español.

### CONTESTACION.

Sr. D. Joaquín Ruiz y Blanch.

Gerona 23 de Julio 1873.

May Sr. mio y de toda mi consideracion y aprecio: en el periódico *La Provincia* del dia 20 del actual, he visto la réplica del Sr. Oficial del Ejército republicano, á la que, pocas palabras tengo que contestar y estas únicamente por lo que se refiere al señor Martinez Campos, en quien mal que le pese, tendrá que reconocer es una lumbrera del Ejército; y retirar la nota que me regala de adulador, sobre lo que hablaremos á su debido tiempo en otro lugar que en la prensa.

Si el Sr. Oficial á quien dirijo estas líneas, ignoraba que el referido General ha sido *Profesor en la escuela especial del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército*, yo se lo digo para que lo sepa y juzgue, acerca de la lijereza con que califica siempre las cosas dirigiendo insultos, que á nada bueno pueden conducir.

Dispense V. Sr. Director la molestia que le proporciono y dándole anticipadas gracias por la insercion de estos incorrectos renglones, se ofrece de usted como siempre afectísimo S. S. O. B. S. M. — *Un Oficial del Ejército.*

### TRAICION INICUA.

Sin comentarios, puesto que los hechos no los necesitan, trasladamos á continuación lo que ha hecho el jefe de la Guardia civil de Barcelona y cuyo relato tomamos de *La Imprenta*. Dice:

«A medio dia de ayer empezó á circular la grave noticia de que la fuerza de la guardia civil acantonada en Barcelona habia abandonado la ciudad la última noche y se habia unido á los carlistas. Esta noticia produjo una gran sensacion y atrajo frente al cuartel que la fuerza ocupaba en la Rambla, un numeroso grupo que comentaba este suceso. Muchas eran las personas que se resistian á dar crédito á la noticia, fundándose principalmente en que el cuerpo de la guardia civil era muy pendoroso y esclavo de su deber y de la ordenanza, conservándose en medio del desbarajuste actual, de al y adicto al gobierno constituido. Por estas razones, decimos, eran muchos los que se resistian á dar entero crédito á la noticia que por desgracia ha venido á confirmarse plenamente, conociéndose ya todos los detalles e incidentes de este suceso. A medio dia se vio llegar á tres cabos de caballería mandados por un alférez cubiertos de polvo y con los caballos rendidos de fatiga, y los cuatro confirmaron la noticia. Se llaman el alférez don Alfonso Garcia Cortés y los cabos Juan Garcia Marti, Juan Vicente Hernandez y José Cabré y Tarragó. De sus labios oimos nosotros la relacion de lo acontecido.»

Anteanoche el citado alférez señor Garcia Cortés observó en el cuartel un movimiento extraordinario y algunos sintomas de que se tramaba algo, sin poder sospechar que fuese lo que realmente sucedió, llamándole la atencion que se hiciera levantar sigilosamente á los guardias despertándoles de uno en uno.

A eso de las doce y cuarto se dió el orden de montar á la caballería y de formar á la infantería, y al poco rato salieron por la puerta trasera que dá á la calle de la Union, y pasando á buscar casi todas las fuerzas que habian la guardia en el Banco, se dirigieron á las afueras, tomando la carretera de Sans. Componian esta fuerza unos treinta y seis caballos y unos 150 infantes mandados por el coronel don Cayetano Freixas, don José Prior, teniente coronel, y don Manuel Bendraguen de Puig Samper comandante. Estos eran los jefes superiores, pues además de los citados iban tambien varios oficiales subalternos.

Los guardias fueron siguiendo pasando por San Boy, San Vicente des Horts y haciendo alto en la Palma de Cervelló. Una vez allí, el coronel D. Cayetano Freixas, cuyo nombre entregamos á la pública execracion, reunió á sus subordinados y les dirigió la palabra, diciéndoles que ya veian que España estaba perdida, que la guardia civil era odiada, habiéndose llegado al extremo de hacer coronel á un paisano que habia asesinado á un compañero suyo, y que no debian aguardar mas ni tener ya paciencia. Añadió que la guardia civil no podia ser republicana, sino monárquica y que hoy el único partido monárquico que podía hacer algo era el carlista. Les exhortó á que lesiguieran y que en un pueblo inmediato encontrarían á sus hermanos que les recibirian con los brazos abiertos. Esta arenga no produjo efecto alguno en los guardias algunos, de los cuales murmuraban en voz baja que no querian seguir, pero no se atrevieron á manifestarlo.

Después del coronel Freixas habló el teniente coronel don José Prior, explicándose en parecidos términos que el señor Freixas. El capitán Esterás no pudo contenerse y addantándose espuso que él antes rompería su espada que formar en las filas carlistas. Un teniente manifestó lo mismo, acogiéndolo los guardias con marcadas muestras de aprovacion. El coronel Freixas dijo que no se trataba de violentar á

nadie, que llegasen hasta un pueblo inmediato, que es Corbera, y que allí podria arreglarse todo, dándose la licencia á los que no quisieran seguir, y emprendieron la marcha siguiendo un sendero muy estrecho, por el cual los caballos debian pasar uno tras de otro. El alférez y los tres cabos que hemos citado arriba fueron quedándose atras, y al llegar á un recodo que forma el camino volvieron grupas y á galope se volvieron á Barcelona maldiciendo á sus jefes y renegando de tanta doblez y tan infame traicion. Al llegar á esta ciudad se dirigieron al cuartel y poco después se presentaron á la junta de salvacion y defensa á esponerle todo lo ocurrido. Opinan que los jefes se quedarán solos, pues la fuerza no querrá seguirles y que aprovechando la primera coyuntura les abandonarán. Pero temian que el empeño de los jefes en que llegaran á Corbera era porque creian que allí debia encontrarse una partida carlista, en cuyo caso tal vez no les seria facil evadirse.

Escritas las anteriores líneas hemos adquirido nuevos detalles, posteriores á los momentos de haber abandonado á sus compañeros el alférez y tres cabos de que hemos hablado. Las fuerzas continuaron el camino hasta cerca de Corbera. Antes de llegar á este pueblo hicieron alto, y el coronel Freixas volvió á arreglarles diciéndoles que iban á reunirse con sus compañeros y otras cosas por el estilo. Adelantose el teniente Casas y dijo que él de ningun modo seguiria aun cuando se le violentara. Otros jefes y varios guardias se pusieron de parte del señor Casas, y Freixas en vista de esta actitud dijo que nada de violencias, y que el que no quisiese seguir que podia irse. Salieron dos ó tres oficiales y seguidos de treinta y tantos guardias se dirigieron á Molins de Rey, en donde aguardaban otros que abandonaron sus traidores jefes. Creian que serian muchos mas, debiéndose que desde luego no les abandonaran todos los guardias á la circunstancia de que la mayor parte eran bisoños y no se atrevieron á faltar á la obediencia. Cuando sucedia lo que acabamos de relatar Tristany se hallaba tan cerca ya, que pocos momentos después el traidor Freixas se habia reunido con él.

### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE

*La Lucha*.

Sr. Director de *La Lucha*. Tudela de Navarra 20 Julio de 1873.

Apreciable amigo: ayer se me escapó el correo sin poderle escribir y hoy aunque de prisa, puedo decirle que en Estella fueron mas afortunados los liberales que los infelices de Zirauqui victimas en su mayor parte de la muchedumbre del mismo pueblo, que después de tenerlos prisioneros bajo la custodia de un Capitan carlista natural tambien de Zirauqui, se ensañó el populacho contra ellos en tal grado de desesperacion, que los queria asesinar; y un Nacional que todavia conservaba en el bolsillo un revolver, en mal hora lo sacó y disparando un tiro, se hecharon sobre ellos matando la mayor parte habiendo conseguido la fuga unos 42 ó 15, y se viene diciendo hace dos dias, que de resultados de tal hecho, no tan solo ha desaprobado el General carlista Elio, si no que ha hecho dimision del mando en Jefe que tenia y que se ha retirado á Francia. Si saliera cierta la noticia, era magnífica para los liberales de este pais, porque no hay Jefe carlista que lo sustituya y que reúna ni con mucho las grandes simpatías que le dispensa el partido carlista Navarro.

Para no llevarme pretardo, no quiero consentir en que salga cierta la mencionada noticia.

Volviendo á los de Estella, fueron intimados á la rendicion y el Jefe de la fortificacion que es Navarro y de la guerra civil (á quien conozco personalmente) contestó que quemaria hasta el último cartucho y después daría el mismo fuego á la fortificacion para morir en las llamas antes que entregarse á ellos: en este estado principió el fuego y aunque con algunos intervalos, estuvieron sosteniendo aquél cuatro dias entre los que les hicieron algunos disparos de cañon, poco certeros sucediéndoles lo propio con las mangas de petróleo, pues no consiguieron alcanzar con ellas la fortificacion y al saber que de Vitoria se acercaba una columna, se retiró la faccion á sus acostumbradas guaridas.

A pesar de tal desenlace, si los carlistas necesitan para sus operaciones apoderarse de la Ciudad de Estella, lo conseguirán tal vez.

Un bando publicado por el 2.º Alcalde de Pam-

plona llamando à empuñar el fusil para defender el orden y la plaza à todo el que sea anti-carlista, se nos dijo anoche habia causado muy buen efecto, pues que en pocas horas se habian suscrito una, 600 personas de buen criterio y responsabilidad. Entre tanto se va pensando por no pocos en huir vergonzosamente.

Yo estoy muy distante de pensar de tal manera. Que haya salud y siempre suyo. — *El Corresponsal.*

Olot 20 de Julio de 1873.

Muy Sr. mio: recibí el 16 su grata del 12, y cuatro números del ilustrado periódico, que tan dignamente V. dirige, el último de ellos alcanza el día 13, y tengo el gusto de darle las mas espresivas gracias por la insercion de mi anterior.

El bloqueo lo han redoblado, hay tal rigorismo, que no pasa un raton. Hace pocos dias fusilaron los carlistas a dos liberales de S. Estéban de Bas, el uno guarda bosque, que los propietarios estaban muy satisfechos de sus servicios; el otro habia sido voluntario movitizado (cuanta iniquidad y baldon para España! ¿Que dirán los Estrangeros? Que Africa empieza en los pirineos; y tendrán razon.

Los liberales de por aqui sentimos tanto la pérdida del inolvidable brigadier Cabrinety; la ira y desesperacion nos impulsa à una desoladora venganza (que dia será aquel que podremos exterminar à los asesinos y bandidos que campan por estas comarcas...?)

Se ha verificado en esta las elecciones municipales; el actual Alcalde popular ha salido elegido concejal por tres votos, otros sujetos por ocho; los republicanos intransigentes son los que han llevado la batuta.

Todo el dia de ayer, para poder cobrar de la municipalidad créditos, muchos se han valido de ir con los que tenían que satisfacer el reparto extraordinario à buscar el dinero y presentarse en la Tesoreria; entregar la cuenta recibo y recoger los recibos, talonarios de aquellos de quienes tenían ya el metálico. ¡Que administracion y que desconfianza!

No se que dia recibirá V. esta, pero calculo que será pronto, porque saldrá el correo cuando lo verifique una columna de unos 900 plazas que hace tres dias tenemos en esta, la cual se nos como lo poco que quedaba: à propósito, escandalicése V; la ternera, la venden hoy à los parroquianos à 28 cuartos la libra catalana.

Ya me cabrá la satisfaccion de complacer à V. cuando por aqui ocurran novedades, pues nos hallamos en época que en todas partes cocerán habas.

Suyo afectisimo. — *El Corresponsal.*

## GACETILLA GENERAL.

Al saber Saballs la union de todos los buenos liberales de esta capital, exclamó: ¡malditos sean ellos!

Benditos sean, decimos nosotros, que han sabido dar un ejemplo digno de imitacion para conjurar las fauñas de esos oscurantistas que pretenden, inanes, hacernos retroceder cien años sin mirar que la esclavitud pertenece à la historia y que la luz de la civilizacion ciega y anonada à los murciélagos del retroceso.

Podremos para Savalls ser malditos; pero pruébe à visitar este infierno de Gerona y se persuadirá de que el fuego es irresistible para los místicos y traidores à la patria. No entrará aqui, y sino que pruébe que pruébe.

Ademas de lo dicho por nuestro querido corresponsal de Matanzas, he aqui lo que encontramos en *La Constancia* de la Habana.

«El domingo último tuvo efecto en el convento de Santa Teresa el acto solemne de cantar su primera misa el joven presbítero D. Miguel Sitja. Muy lucida fué la ceremonia, habiéndola presenciado una escogida concurrencia de fieles, que terminada aquella felicitaron cordialmente al nuevo sacerdote. El Sr. Cura del Cristo, D. Tomas Sala y Figuerola tuvo à su cargo el panegirico, y logró conmovier al auditorio con su elocuente palabra impregnada en uncion evangélica.»

Debemos añadir à lo dicho por nuestro corresponsal y por *La Constancia*, que el joven sacerdote se llama D. Miguel Sitja y Artan, natural de esta ciudad en la que hizo sus primeros estudios; fué discípulo del actual propietario y director del Colegio de Gerona D. Fernando Roig y que en aquel solemne acto, le apadrinó el rico Hacendado D. Julian Alvarez, acompañándole como à ministros en altar el

Sr. Vicario general y el secretario de aquel señor obispo.

Damos la enhorabuena à nuestro paisano.

— Con sorpresa leímos ayer en *La Imprenta* de Barcelona el siguiente suelto:

«La tarde del domingo se presentó en la barca de Gerona que sirve para atravesar uno de aquellos rios, una partida carlista de 10 ginetes y 12 infantes. Cuando los vigías del campanario advirtieron la presencia de los carlistas, tocaron à rebato y comenzaron à hacer disparos. La poblacion se vió presa del pánico, se cerraron las puertas y nadie acudió à formar y nadie sabia à punto fijo lo que ocurría. El cafetero señor Barrios salió à la calle y recogió 200 hombres de los que estaban armados anteriormente y tomaron todos los puntos, de modo que à los 30 minutos la ciudad estaba en actitud de defensa. Esto sucedió en Gerona teniendo un batallon de Orense. Los carlistas cogieron à un soldado de los que se estaban bañando y se lo llevaron prisionero. Ayer mismo se acordó formar dos batallones, uno de los antiguos liberales de aquella ciudad y otro de los republicanos, prometiéndose los primeros que si los segundos no saben defender la libertad, la defenderán ellos solos. Por la noche del domingo el soldado que los carlistas habian hecho prisionero escapó con el centinela que lo guardaba, cogiendo el prisionero un fusil de otro que dormía, y ambos entraron en Gerona donde el carlista se acogió à indulto.»

Sino conociéramos la buena fé del colega, diríamos que ayuda à las carlistas en sus trabajos de zapa para dividir à los liberales de Gerona; pero haciéndole el favor posible, debemos decirle le han suministrado datos completamente falsos, porque ni el Sr. Barrios reunió à los 200 hombres, ni dijo lo que supone *La Imprenta*, ni los republicanos faltaron à sus deberes ni sucedió nada que no fuera patriótico, levantado y edificante.

Todos cumplieron con su deber entonces, y todos cumpliremos con el que la libertad y la patria nos imponen, componiendo un solo cuerpo de combate, formando una sola agrupacion y decididos siempre à morir por la libertad antes que rendirnos. Ya lo sabe el colega y no lo olvide.

— El Sr. Gobernador civil de esta provincia, recibió ayer el siguiente telegrama, de los Gobernadores de Lérida y Taragona:

«Ruego à V. S. diga à esa Diputacion y todas las corporaciones populares de esa lo siguiente: Esta Diputacion, Comision, Ayuntamiento, Comité, todos los Jefes de milicia y coroneles Calatraba, Asturias, Burgos, Jefe guardia civil y Jefe carabineros todos reunidos han rivalizado en patrióticos ofrecimientos incondicional à las decisiones de las Cortes Constituyentes protestan tambien solemnemente de la ilegal y traidora proclamacion de cantones, aplauden y felicitan al Gobierno por sus enérgicos decretos y piden à esas corporaciones union y ayuda para que agrupándose con el Gobierno salvemos la República, la sociedad y la Patria.»

## Correo de Madrid.

El gobierno, inspirado en la crisis suprema porque atraviesa España, puede decirse que está constituido en Consejo permanente.

Terminado à las ocho de la noche el que se celebró ayer, à las diez volvía à reanudarse, permaneciendo en Gobernacion cuasi todo el ministerio hasta altas horas de la madrugada.

En ambos Consejos el gobierno acordó diversas y enérgicas medidas que publicará hoy la *Gaceta*, y que han de expresar perfectamente que el Gabinete, firme en su deber, está dispuesto à llevar à cabo la pacificacion del país, haciendo que vuelva à imperar la ley en todas partes.

El Consejo acordó entre otras las siguientes medidas: ha sido destituido el capitán general interino de Valencia por haber consultado la conducta que debia seguir en los sucesos de Valencia. El comandante general de Cartagena, Sr. Guzman, será sometido à un consejo de guerra.

Se procederá inmediatamente à la formacion en Madrid de dos batallones de distinguidos, con todos los jefes y oficiales de reemplazo de todos los distritos, que serán mandados por oficiales generales. Los referidos jefes y oficiales deberán estar en Madrid en el término de ocho dias.

Las fuerzas todas de Cataluña marcharán à Aragon, cuyo espíritu es cada vez mas patriótico y sensato, à reorganizarse y disciplinarse severa y militarmente, y à su frente se pondrá un general de reputacion, de notable consecuencia militar y de respetabilidad en todos los partidos.

Ha sido destituido el general de Mércia.

Asimismo se acordaron los siguientes nombramientos de gobernadores: Ciudad-Real, D. José Luis Giner;

Leon, D. Antonio del Valle; Pontevedra, D. Pedro Manuel Trodo; Córdoba, Sr. Jimenez Guinea, y Orense, D. Federico Aza, los cuales saldrán inmediatamente para ponerse al frente de sus respectivas provincias.

Además de estas disposiciones y de otras en igual sentido adoptadas por los ministros de Guerra y Gobernacion, se han pasado precisas y terminantes instrucciones al general Velarde para que obre activamente, disponiéndose tambien que todas las fuerzas de los puntos sublevados vengan inmediatamente à Madrid para ir organizando divisiones que se enviarán à los puntos en que fuera preciso.

El general Pavía, los brigadieres Pasaron y Salcedo, el coronel Lopez Pinto y otros jefes, con un batallon de Zamora y 700 carabineros, han salido ya para Andalucía, adonde muy en breve marchará tambien el batallon de Alcolea y otras fuerzas, con las cuales y con las que existen en aquel distrito se formará una division de 40 à 42.000 hombres, con órdenes terminantes de pacificar à todo trance aquella provincia.

Por el departamento de Marina se han adoptado tambien varias disposiciones, ya para armar y alistar los barcos disponibles, como para que marchen à sus puntos otros que están navegando.

A los departamentos del Ferrol y la Carraca se han remitido severas y terminantes disposiciones para sostener à todo trance la disciplina y el acatamiento à la legalidad; habiéndose acordado, por último, declarar piratas à todos los buques que han hecho causa común con los sublevados.

El gobierno está dispuesto à continuar adoptando con la rapidez y la energia que el caso requiere cuantas medidas sean precisas para salvar la situacion difícil, gravísima, que le ha sido encomendada.

— Se ha recibido un telegrama del Ferrol asegurando que no ocurría novedad hasta ahora en aquel departamento, que se encontraba en buen espíritu y que estaba la autoridad dispuesta à aplicar la ordenanza en todo su vigor si fuera preciso.

## GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Sta Cristina vg. y mr.

SANTO DE MANANA. X Santiago el Mayor apóstol, (patron de España) y San Cucufate mr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de las Bernardas.

## ULTIMA HORA.

Ayer publicó la prensa asociada, los siguientes telegramas:

Madrid 21 de Julio. — Es desechada por 140 votos contra 90 la proposicion en que se pide la anulacion del decreto declarando piratas à las tripulaciones de los buques sublevados. El señor Becerra declara que los radicales no quieren alianzas, pero que apoyarán al Gobierno dentro y fuera de las Cortes.

— Por unanimidad es tomada en consideracion y se aprueba la proposicion, que apoya el señor Carner, dando las gracias à los seis mil obreros catalanes que han salido à batir à los carlistas. Igualmente es aprobada otra proposicion declarando beneméritos de la patria à indemnizándoles à los voluntarios de Estella; y otra de haber visto con dolor los asesinatos de los voluntarios de Cirauqui. — La Cámara está animadísima.

— El gabinete perfectamente recibido en el extranjero. Los voluntarios de Valladolid mataron à unos internacionalistas, cogiéndoles papeles de interés. Van regresando los diputados intransigentes.

Madrid 22 de julio. — Es tomada en consideracion una proposicion concediéndose una pensión à las viudas y huérfanos de Igualada. — El señor Maisonnave lee varios telegramas, segun los cuales, estaba à la vista de Alicante un buque que se creía insurrecto. Las autoridades abandonaron la poblacion, que se declaró independiente, quedando interrumpidas las comunicaciones. La poblacion rechazó la junta revolucionaria, negándole los 12.000 duros que pedía. La milicia engañó à las autoridades. — En Villena hay agitacion intransigente. — En Cádiz es desobedecida la junta revolucionaria. — El Puerto, San Fernando, Sevilla, Jerez y otros puntos de Andalucía están sublevados. — Vinaroz se ha declarado independiente. — En Ciudad-Real ha sido cortado un puente, causando considerables desperfectos en la via. Los insurrectos interrumpieron las comunicaciones. Témanse allí sucesos desagradables.

— Granada se ha declarado independiente. — Cinco batallones de las reservas se ofrecen à pelear contra los carlistas. — Málaga está dispuesta à defenderse de los insurrectos. — En Toledo hay agitacion en la milicia; unos desean unirse al general Pierrad y otros al

pretendiente. Han sido arrestados allí algunos jefes de la insurrección.—Valencia se ha declarado independiente, conservándose el orden.—En Valladolid ha habido una colisión provocada por un viajero que trataba de sublevar a los voluntarios.—En la sesión de hoy se han leído los proyectos para aumentar la guardia civil hasta 30.000 hombres; otro autorizando al gobierno para que nombre delegados que vayan a las provincias, siendo compatible este cargo con el de diputado; y otro pidiendo la abolición del indulto para los delitos comunes.

—La «Gaceta» publica un decreto destituyendo al Gobernador militar de Alicante y sometiéndole al fallo de un consejo de guerra.—A fondeado en Valencia una fragata de guerra prusiana.

De La Agencia Fauró:

Madrid 21 de julio.—Al llegar a Valladolid el diputado de la izquierda señor Zabalteta, se dispuso que fuese detenido. Resistióse, los voluntarios hicieron fuego, resultando muerto. Murieron también un capitán de artillería y un voluntario.—En Jerez tratóse de pro-

clamar la independencia del cantón. La autoridad militar envió dos piezas de artillería, disolviéndose los intransigentes.—Se ha dispuesto que las fuerzas de las provincias sublevadas vengán a Madrid a organizarse en divisiones.—Almería está amenazada por el vapor «Fernando el Católico.» El general Velarde ha sido destituido.—El comandante general de Cartagena ha sido sometido a un consejo de guerra.

—San Fernando está dispuesto a defenderse.—Granada ofrece al gobierno voluntarios para combatir a los carlistas.—El gobernador de Alicante se ha retirado a Villena.—Ha sido cortado el puente de Vilches.—Piden refuerzos en Carmona, a donde se dirigen los sublevados de Sevilla.—Se trata de presentar un proyecto de ley aboliendo el indulto por delitos comunes. Los sentenciados a pena capital solo serán indultados por una ley.

—El voto de censura es desechado por 410 votos contra 90.—Los sublevados han impuesto una contribución de 42.000 duros a la ciudad de Alicante.—El Sr. Maisonnave ha presentado a las Cortes una relación de los sucesos de Alcoy.

Madrid 22 de Julio.—El Sr. Becerra ha declarado que los radicales olvidando las calumnias de que han sido objeto, prestarán su apoyo al gobierno viendo en peligro el orden, la libertad y la República española.—Créese que Francia e Inglaterra enviarán escuadras a perseguir los buques insurrectos.—Háblase del general Quesada para el mando de los batallones que se forman con oficiales.—Los carlistas han desembarcado 600 fusiles. Dícese que el gobierno no solicitará autorizaciones.

—Los carlistas amenazan a Rivadeo. La población está dispuesta a defenderse a todo trance.—Alicante se ha «despronunciado» así que ha salido la fragata «Victoria».—Se ha constituido allí una junta de notables, ofreciendo su apoyo al gobierno.—La junta de Cartagena ha impuesto una contribución de tres millones a los habitantes.—En Valencia y otras poblaciones se nota reacción en favor del orden.

GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanqué y Forment  
Plaza de la Independencia núm. 15.

## SECCION DE ANUNCIOS.

### LA LUCHA.

DIARIO CONSERVADOR LIBERAL, LITERARIO  
Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES  
de la  
Provincia de Gerona.

BASES DE LA PUBLICACION.

Se publica todos los dias excepto los domingos y dias siguientes a los festivos, conteniendo mas lectura que todos los de su tamaño.

Contiene artículos editoriales, políticos, científicos y literarios; noticias oficiales, extranjeras y generales. Tiene un buen servicio de activos y verídicos correspondientes, y especialmente en Cuba, de cuya causa nacional es *La Lucha* incansable defensor. Además contiene diariamente una sección nutrida de noticias tanto de dentro como de fuera de Gerona, cuantas de interés encierran los acontecimientos que cotidianamente se suceden en la península y ultramar, detalles de todo cuanto tiene lugar con motivo de la guerra civil, folletines, modas, variedades, viajes, descubrimientos y cuanto publicar puede el periódico de mayor tamaño.

Los precios de suscripción los encontrarán, los que deseen saberlos a la izquierda del título de esta publicación Redacción—Plaza de la Independencia—3—4.º de derecha.

Administración—Calle de la Zapatería Vieja—4—Principal.

Se ha perdido un perro de los llamados vulgarmente conejeros, de color blanquecino; el dueño del expresado perro ofrece una gratificación a la persona que lo haya hallado y quiera devolverlo.

Para mas informes dirijirse a la Administración de este diario.

BEMEDIO SEGURO

PARA LOS QUE PADECEN DE

**TOS**, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andreu de Barcelona.

Este remedio a mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que a las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy día ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estrasjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA

**REVALENTA ARABIGA** DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos después de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consunción), hesses, gota, &c. &c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, la calle de Cort-real núm. 4.

**ALQUITRAN DE GUYOT**  
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insupportables haciéndolo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad contiene una gran cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA:**—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopieras por cada botella.

**BRONQUITIS**  
**CATARRO DE LA VIGIGA**  
**RESFRADO**  
**COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA**  
**TOS TENAZ**  
**IRRITACION DE PECHO**  
**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**  
**EN LOOCIONES.**—Licor puro ó diluido en muy poca agua.

**AFECCIONES DE LA PIEL**  
**PIAZONES**  
**ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**  
**EN INYECCIONES.**—Cuarto partes de agua y una de licor: (eficacia estremada).

**FLUJOS CRONICOS O RECIDENTES**  
**CATARRO DE LA VEJIGA**

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÈRE, Rue Jacob, 19.  
En Sevilla, Farmacia de la Vinda de Espinosa.  
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

**PILDORAS HOLLOWAY**

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya pureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y misculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose a las dadas prescripciones en las instrucciones que acompañan cada caja.

**UNGUENTO HOLLOWAY.**

El Arte Médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda particula morbosa. Ciactiza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de tumores, secreciones, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rapida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

*Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Pildoras y botas de Unguento*

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

Reemplazo de 1873.

En la imprenta de este diario se hallan de venta arreglados conforme al Boletín oficial, los impresos necesarios para la declaración de ingreso de los mozos en la reserva.

También hay impresos municipales y para la formación del repartimiento industrial y de subsidio.